

# Взаимодействие ФССП с кредитными организациями

- В настоящее время согласно действующему законодательству об исполнительном производстве в процессе принудительного исполнения судебных актов и актов других органов, предусмотренных федеральным законом об исполнительном производстве, судебный пристав-исполнитель: получает и обрабатывает персональные данные при условии, что они необходимы для своевременного, полного и правильного исполнения исполнительных документов, в объеме, необходимом для этого.

# Опыт электронного документооборота в исполнительном производстве.

- В Финляндии с 1 января 2000 г. вступил в силу Закон «Об использовании электронных технологий в государственных учреждениях». В соответствии с указанным Законом «электронный документ - это электронное сообщение, которое влияет на постановку или обработку некоторого вопроса или на управление решениями».

- В Дании реализована система e-Books, назначение которой - замена посылки бумажных писем в традиционных почтовых конвертах на пересылку электронных документов через защищенный почтовый ящик.
- В Чехии 1 июля 2009 г. вступил в силу Закон «Об электронном делопроизводстве и автоматической конверсии документов», который вводит в обращение специальные электронные информационные ящики. Данный Закон определяет электронный информационный ящик как «электронное пространство, которое предназначено к доставке или отправке корреспонденции в отношении государственных органов, а также к пересылке электронных документов для физических и юридических лиц».

- Иными примером зарубежного опыта США в области взаимодействия судебных приставов-исполнителей и банков и иных кредитных организаций является несудебное средство воздействия на должника - сообщение о его неплатеже в агентство по кредитным сведениям. В обязанность данных агентств входит сбор информации о гражданах как о потенциальных неблагонадежных заемщиках.

- Банки и иные органы, организации и лица, исполняя требование юрисдикционного органа, содействуют совершению исполнительных действий.

Центр финансовых технологий предлагает использование «Электронный обмен с Федеральной Службой Судебных Приставов». Использование данного решения «Электронный обмен с ФССП» позволит банку:

- **оптимизировать** операционные затраты на взаимодействие Банка с ФССП,
- **централизовать** операционную деятельность по исполнительному производству в условиях многофилиальности Банка,
- **повысить** качество и эффективность работы по взаимодействию с ФССП.

- Приложение автоматизирует бизнес-процессы кредитной организации, связанные с получением и обработкой большого количества запросов и постановлений, поступающих от судебных приставов-исполнителей в отношении клиентов банка, а также своевременным исполнением предписаний ФССП и ведением исполнительного производства.

- Так предлагаем внести дополнение в ч. 2 ст. 12 ФЗ «О судебных приставах», устанавливающих права и обязанности судебных приставов-исполнителей следующим содержанием: судебный пристав-исполнитель имеет право доступа к базе данных, существующей между службой судебных приставов-исполнителей и кредитными организациями для повышения эффективности их взаимодействия с соблюдением законодательства о персональных данных.

- Однако с этой целью видится необходимым внести изменения также в законодательство о банках в части установления обязанности банков и иных кредитных организация оперативно вносить актуальную информацию о всех своих клиентах, их финансовом состоянии и проводимых операциях с денежными средствами через такие организации в указанную базу данных.

Несмотря на имеющиеся в каждой стране особенности национального законодательства, наблюдается общая тенденция создания и развития таких элементов единого информационного пространства в указанной сфере, как единые информационные системы, юридически значимый электронный документооборот органов принудительного исполнения как с другими ведомствами, так и со сторонами исполнительного производства, информационно-платежные сервисы, продажа арестованного имущества на электронных торгах.

- Проведенный анализ свидетельствует о том, что имеется значительный и разнообразный зарубежный опыт формирования единого информационного пространства в сфере принудительного исполнения судебных решений и актов уполномоченных органов.